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У статті висвітлені тенденції, підходи та особливості використання земельно-ресурсного потенціалу. Обґрунто-
вано, що концептуальні засади сталого розвитку пов’язані з збереженням та охороною довкілля. Доведена ключова роль 
земельних ресурсів у складі природно-ресурсного потенціалу. Досліджено роль земельних ресурсів, як базису економічної 
діяльності, територіального ресурсу, головного засобу виробництва. Уточнено понятійно-категоріальний апарат в кон-
тексті визначення понять: «потенціал», «природно-ресурсний потенціал», «земельно-ресурсний потенціал».Проведена 
загальна оцінка використання земельно-ресурсного потенціалу Одеського регіону в рамках стратегічних засад сталого 
розвитку та визначені напрями їх раціонального використання та охорони. Підкреслюється, що в структурі використання 
земельних ресурсів спостерігаються значні диспропорції: склався надзвичайно високий рівень господарського освоєння, 
значний рівень розораності, низька лісистість, низький рівень забезпеченості природоохоронними територіями, екологі-
чна стабільність Одеської області характеризується як нестабільна та наявний високий рівень антропогенного наван-
таження, спостерігається загальна тенденція погіршення заходів з охорони земель. Наголошується, що питання розви-
тку регіону можуть бути вирішені тільки в комплексі з вирішенням соціальних, економічних і екологічних проблем, що є 
основоположною складовою концепції сталого розвитку. 
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Постановка проблеми. Тенденції розвитку сучасного 

землекористування країни вказують на те, що питання раціо-
нального використання та охорони земельно-ресурсного по-
тенціалу залишаються не вирішеними. Наявний дисбаланс 
між потенціалом земельних ресурсів, станом їх викорис-
тання, а також необхідністю їх залучення в господарський 
обіг. Концептуальні засади сталого (збалансованого) розви-
тку ставлять за пріоритетне завдання збереження та охорону 
навколишнього природного середовища. Земельні ресурси є 
одним із компонентів довкілля, антропогенний пресинг на які, 
особливо в останні роки, інтенсивно зростає[6, с. 550]. Так, 
освоєність земельних ресурсів збільшується, і тому актуаль-
ним питанням залишається уникнення дисбалансу в системі 
«людина-довкілля» та створення сприятливих умов для їх 
збалансованого використання. Тому, збільшення антропоген-
ного навантаження на довкілля, порушення екосистемної ре-
гуляції та самовідтворення, надзвичайно високий рівень ви-
користання компонентів природно-ресурсного (у тому числі 
земельно-ресурсного) потенціалу, зниження стійкості агро-
ландшафтів, раціонального використання і охорони земель 
спонукає до необхідності дослідження питань, що стосуються 
функціонування земельно-ресурсного потенціалу в контексті 
сталого розвитку як окремого регіону так і країни в цілому.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання, 
що стосуються дослідження земельно-ресурсного потенціа-
лувисвітлювались у працях І.К. Бистрякова, А.О. Варламова, 
С.Н. Волкова, О.Д. Гнаткович, А.С. Даниленка, Д.С. Добряка, 
О.С. Дорош, Т.О. Євсюкова, А.Я. Сохнича, Н.М. Ступеня, 
А.М. Третяка, М.М. Федорова, М.А. Хвесика та багатьох ін-
ших авторів. Проте проблематика щодо комплексних дослі-
джень використання, формування, оцінки земельно-ресурс-
ного потенціалу в контексті стратегічного концепту сталого 
розвитку в регіональному вимірі залишаються малочисель-
ними. Ці обставини визначають актуальність, формування 
мети та завдань досліджень. 

Постановка завдання. Метою публікації є форму-
вання еколого-економічних засад використання земельно-ре-
сурсного потенціалу регіону з позицій стратегічного концепту 
сталого розвитку.  

Виклад основного матеріалу. В сучасному соціа-
льно-економічному розвитку суспільства земельним ресур-
сам завжди відводиться ключова роль. Так, земельні ресурси 
є базисом економічної діяльності, територіальним ресурсом, 
основою господарської діяльності (сільського, лісового госпо-
дарства) та формування капіталу. Багатство країни безпосе-
редньо пов’язане з її значним земельно-ресурсним потенціа-
лом.Регулювання і використання земельно-ресурсного поте-
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нціалу слід розглядати у тісному взаємозв’язку із сутністю по-
няття «природно-ресурсний потенціал», який впливає на 
структуру економіки, територіальну організацію суспільного 
виробництва і, в кінцевому етапі, на рівень розвитку і життя 
населення. 

В контексті вищезазначеного слід уточнити понятійно-
категоріальний апарат в частині трактування комплексного 
поняття «земельно-ресурсний потенціал». Тож, «потенціал» 
(англ. potential) можливості, наявні сили, запаси, засоби, що 
можуть бути використані. Багатогранність поняття «потен-
ціал»пояснюється різноманіттям об'єктів, для яких він засто-
совується. Основне, що об'єднує різні потенціали, полягає в 
тому, що практично всі вони містять певнусукупність можли-
востей, спроможностей в тій сфері, в якій застосовується те 
чи іншевизначення[2]. Варто відзначити, що в більшості ви-
значень вказується, що вся сукупність наявних можливостей 
спрямована на досягнення певних цілей.Таким чином, в сво-
єму дослідженніпід потенціалом ми будемо розуміти сукуп-
ність можливостей і спроможностей, засобів, ресурсів і резе-
рвів для здійснення будь-якої діяльності, або досягнення пе-
вного результату.Під природно-ресурсним потенціалом нами 
розуміється сукупність природних ресурсів та умов, залуче-
них, або можуть бути потенційно залучені в процес суспіль-
ного виробництва, а також можливість природної системи до 
відновлення й відтворення при прийнятому рівні споживання 
невідтворюваних ресурсів.Структура природно-ресурсного 
потенціалуУкраїни є унікальною для країнЄвропи. Так, найва-
жливішимстратегічним ресурсом країни в географічному і ко-
мунікаційному аспекті є її простір, який, в свою чергу, харак-
теризується обширними земельними ресурсами. Сутність зе-
мельних ресурсів не можна розглядати окремо від комплекс-
ного поняття земельно-ресурсний потенціал. Тож, кількість, 
якість і поєднання земельних ресурсів певної території визна-
чають земельно-ресурсний потенціал території. Тому земе-
льно-ресурснийпотенціалслідрозглядати як динамічну та іс-
торичнукатегорію. Основнаскладовачастиназемельно-ресур-
сного потенціалу залучена до процесусільськогосподар-
ськоговиробництва – родючіземлі, які є одночасночастиною 
земельного фонду країни.Земельно-ресурсний потенціал Ук-
раїни характеризуєтьсянаявністювисокогобіопродуктивного-
потенціалу, а в йогоструктуріпереважаютьродючічорнозем-
ніґрунти[6]. 

Варто зупинитись на розрахунках вчених Інституту 
економіки природокористування та сталого розвитку, щодо 
вартості природної (в тому числі земельної) складової націо-
нального багатства країни. Так, за їх розрахунками, станом 
на 2014 рік вартість природного багатства України становила 
1,06 трильйони гривен. Водний капітал становить 6,4 % від 
загальної вартості (67,9 млрд. грн.); земельний 44,7% (473,9 
млрд. грн); лісовий – 7,9% (84,6 млрд. грн); мінеральний – 
24,8% (263 млрд. грн.). Екосистемна складова природного 
багатства дорівнює 16,2%  (170,6 мільярда гривень). У зв’язку 
з інфляцією та девальвацією гривні, загальна вартість приро-
дного багатства зараз оцінюється орієнтовно 3,7 трильйони 
гривень[1]. Відповідно земельна складова національного ба-
гатства складає орієнтовно 1,65 трильйони гривень. 

В ключовому руслі стратегічної концепції сталого роз-
витку на шляху забезпечення сталого розвитку довкілля,що 

стосується використання земельних та інших природних ре-
сурсів, передбачається вкрай необхідною реалізація 15 Цілі 
Сталого розвитку: «Зберігати і відновлювати екосистеми суші 
і сприяти їх раціональному використанню, раціонально роз-
поряджатися лісами, боротися з опустелюванням, зупинити і 
повернути назад процес деградації земель і зупинити процес 
втрати біорізноманіття» [4, с. 148]. В рамках даної Цілі став-
ляться такі завдання: забезпечити збереження відновлення 
та стале використання наземних і внутрішніх прісноводних 
екосистем; сприяти сталому управлінню лісами; відновити 
деградовані землі та ґрунти з використанням інноваційних те-
хнологій. 

В такому ключі нами проведена загальна оцінка вико-
ристання земельно-ресурсного потенціалу Одеського регіону 
в рамках стратегічних засад сталого розвитку та визначені 
напрями їх раціонального використання та охорони. Так, 
Одеська область є найбільшою із областей України (5,5% те-
риторії), приморський і прикордонний регіон, який розташова-
ний на крайньому південному-заході країни, з територією 33,4 
тис. кв. км. і з населенням 2,5 млн. осіб. 

Земельні ресурси Одеської області складають 3331,4 
тис.га. Сучасний стан використання земельно-ресурсного по-
тенціалу регіону не відповідає вимогам раціонального приро-
докористування. Зокрема, має місце надмірна сільськогоспо-
дарська освоєність та розораність території. Так, найбільшою 
є питома вага земель сільськогосподарського призначення – 
2659,2 тис. га, з них рілля – 2075,5 тис. га. У структурі земель 
- землі сільськогосподарського призначення займають 79,8 
%, у тому числі рілля – 62,3 %. Екологічна стабільність зем-
лекористування характеризується як нестабільна (Кек.ст. 
0,33), наявне високе антропогенне навантаження на земельні 
ресурси (Кан.н3,60).  

Збільшення площі ріллі, особливо на схилових зем-
лях, призвело до порушення екологічно збалансованого спів-
відношення сільськогосподарських угідь, лісів та водойм, що 
негативно позначилося на стійкості агроландшафтів і зумо-
вило значне техногенне навантаження на екосферу. Голов-
ними чинниками, що дестабілізують екологічно безпечний 
стан земель є низка порушень природоохоронного та земе-
льного законодавства. Не розроблена і не впроваджується 
адекватна система заходів з охорони земель. Регіональна 
екологічна програма, що спрямована на розв’язання най-
більш гострих природоохоронних проблем, без сумніву є ва-
жливою формою активізації екологічної політики. 

Слід зазначити, що впродовж останніх років відбува-
ються трансформації у складі використання земельного фо-
нду шляхом скорочення площ сільськогосподарських угідь на 
території Одеського регіону (рис.1). Це пояснюється тим, що 
відбувається вилучення земель сільськогосподарського при-
значення з обігу, що спричинює суттєве погіршення їх якіс-
ного складу, а в окремих випадках ґрунти взагалі втрачають 
свої якісні властивості та родючість. В противагу, спостеріга-
ється збільшення площ забудованих земель,основним чином 
в приміській зоні міста Одеса, що пов’язано із зміною цільо-
вого призначення земель на землі інших категорій земель-
ного фонду, зменшуються місця для рекреації населення та 
зелених зон, відбувається порушення земель внаслідок зміни 
природного ландшафту при забудові, забруднення та дегра-
дація ґрунтового покриву, засмічення, виснаження земель. 
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Рис.1. Динаміка зміни площ сільськогосподарських угідь Одеської області (2003-2018 рр, тис.га) [3] 

 

Станом на 01.01.2018р. землі громадського призна-
чення складають 30,5 тис. га; землі промисловості, транспо-
рту, зв’язку, енергетики -31,7 тис. га. Площа земель під твер-
дими побутовими відходами складає 0,5 тис. га, з яких більша 
частина не відповідає екологічним критеріям та нормам. До 
порушених земель віднесено 2,4 тис. га (з них не використо-
вуються у виробництві 1,5 тис. га), при цьому їх рекультивація 
майже не проводиться, або проводиться досить повільними 
темпами[5, с.141].  

Найбільш істотним фактором зниження продуктивно-
сті земельно-ресурсного потенціалу і зростання деградації 
агроландшафтів є водна ерозія ґрунтів. Досить інтенсивно 
розвиваються процеси лінійного розмиву та яроутворення, а 
площа ярів в Одеській області становить 13,2 тис. гектарів. 
Значні площі систематично піддаються вітровій ерозії. Най-
більш загрозливі явища спостерігаються в ґрунтовому пок-
риві, який значно деградований і, таким чином, виведено з 
ладу значні площі продуктивних земель. Тож, у структурі зе-
мель значні площі займають ґрунти з незадовільними власти-
востями (деградовані та інші малородючі ґрунти). Консерва-
ція деградованих і малопродуктивних угідь взагалі не прово-
диться, а загальна площа земель, які потребують консервації 
(деградованих та малопродуктивних) складає по області 
84,3823 тис. га (2,56%) всіх земель.Потерпає ґрунтовий пок-
рив від негативного впливу автомобільного транспорту. Осо-
бливо це стосується узбіч автомобільних доріг. Зелені смуги 
вздовж доріг забруднені бензином, мастилами, брудом із вмі-
стом токсичних речовин. Проблеми забруднення ґрунтів пе-
ресувними джерелами є більш ніж серйозними і потребують 
запровадження жорстких обмежень з метою покращення 
стану довкілля.  

Станом на 01.01.2018р. площа земель під об’єктами 
природоохоронного призначення становить 113,0 тис. га або 
3,4 % від території області. Природно-заповідний фондв 
Одеськійобласті налічує в своємускладі 123 територій та 
об’єктів, загальнаплощаяких становить 159974,2 га. З 
урахуванням того, що 12 об’єктівзагальноюплощею133,25 га 
знаходяться у складі природно-заповіднихтериторій, фактич-
нозайманаплоща природно-заповідного фонду в області ста-
новить – 150840,95 га[5, с. 91]. Відношенняплощі природно-
заповідного фонду до площіОдеськоїобласті становить 4,5 %. 

В той же час, показники заповідності і їх площа залишається 
меншою ніж у задекларованих програмних документах, а по-
казник заповідності майже втричі менший від оптимального 
рівня. Площа земель оздоровчого призначення становить 2,0 
тис. га, а площа рекреаційного призначення – 4,5 тис. га.  

Землі лісогосподарського призначення, ліси та інші лі-
совкриті площі займають 223,0 тис. га або 6,7 % території об-
ласті,що в 1,5 рази нижче порівняно з оптимальною. На од-
ного мешканця області припадає лише 0,1 га лісу.Ліси, які 
знаходяться в постійному користуванні державних лісогоспо-
дарських підприємств області віднесені до категорій: ліси 
природоохоронного, наукового, історико - культурного приз-
начення - 48053 га; рекреаційно-оздоровчі ліси - 17492 га; за-
хисні ліси - 74848 га.  Оскільки ліси області здебільшого ма-
ють штучне походження і виконують екологічні, захисні, водо-
охоронні, оздоровчі та інші важливі функції вони потребують 
постійного догляду. На сьогодні цим лісам загрожує повне 
зникнення, через те, що лісогосподарські підприємства зали-
шились без засобів існування.Тому належне регулярне фі-
нансування дасть змогу державній лісовій охороні здійсню-
вати охорону лісів області від пожеж та незаконних рубок і 
забезпечувати комплекс заходів із лісорозведення, лісовідно-
влення, догляду за лісами, захисту від шкідників та хвороб. 

Землі водного фонду займають 210,6 тис. га або 6,3 
% території області, в тому числі природні водотоки (річки та 
струмки) – 15,3 тис. га, озера та лимани – 167,2 тис. га, ставки 
– 12,1 тис. га, штучні водосховища – 7,6 тис. га, штучні водо-
стоки (канали, колектори, канави) – 8,4 тис. га [5, с.140].  

До складу екологічної мережі Одеської області вклю-
чено землі природно-заповідного фонду, землі лісового і во-
дного фонду, землі оздоровчого, рекреаційного призначення, 
території та землі, які є місцями мешкання і зростання об'єктів 
тваринного і рослинного світу, занесених в червону і Зелену 
книги України, водно-болотні угіддя, малопродуктивні і дегра-
довані сільськогосподарські землі як сполучні, буферні і від-
новлювальні елементи екомережі, яри та балки, пасовища і 
сіножаті. Загальна площа таких земель в області складає 
1341,81 тис.га. У складі об’єктів екомережі площа об’єктів 
ПЗФ складає 159,9 тис.га, водно-болотні угіддя – 226,3 тис.га, 
відкриті заболочені землі – 72,52 тис.га, водоохоронні зони –
183,39 тис.га, прибережні захисні смуги – 35,18 тис.га, ліси та 
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інші лісовкриті площі – 223,95 тис.га, курортні та лікувально-
оздоровчі території – 0,7 тис.га, рекреаційні території – 2,4 
тис.га, відкриті землі без рослинного покриву або з незначним 
– 33,14 тис.га, пасовища, сіножаття – 403,29 тис.га.Комплек-
сною програмою охорони довкілля, раціонального викорис-
тання природних ресурсів та забезпечення екологічної без-
пеки в Одеській області на 2014-2019 рокипередбачені за-
ходи, пов’язані з формуванням збереженням та раціональ-
ним, невиснажливим використанням екологічної мережі.Про-
блемними аспектами з розбудови екомережі Одеської обла-
сті є надзвичайно висока ступінь господарської освоєності те-
риторії, а наявний земельний фонд максимально поділений і 
розпайований за різними землекористувачами, що значно 
ускладнює розробку екомережі на місцях на районних рівнях. 

Питання розвитку регіону можуть бути вирішені тільки 
в комплексі з вирішенням соціальних, економічних і екологіч-
них проблем, що є основоположною складовою концепції ста-
лого розвитку. Можливість застосування єдиної інформацій-
ної системи, яка б містила дані про стан всього ресурсного 
потенціалу регіону, показників його динаміки - дозволяє аде-
кватно оцінити всі процеси, які протікають в регіоні; побачити 

максимально повні дані щодо наявності та використання всіх 
видів ресурсів; аналізувати можливі наслідки їх викорис-
тання; прогнозувати несприятливі ситуації. Подібне завдання 
може бути успішно вирішене на базі застосування ГІС-техно-
логій, які в найближчому майбутньому впливатимуть на еко-
номічні процеси та створювати новий простір для бізнесу.  

Висновки.Отже, земельно-ресурсний комплекс, 
спрямований на прискорений імпульс соціально-економіч-
ного розвитку, повинен пройти основні стадії якісних змін, що 
відображають внутрішні та зовнішні умови. Внутрішні зміни 
стосуються, насамперед,мети функціонування комплексу, ха-
рактеру власності на ресурси, інвестиційної політики, взаємо-
відносин із споживачами, зміщення пріоритетів від об'ємних 
показників до показників економічної ефективності. Найбільш 
важливі для земельно-ресурсного комплексу зовнішні зміни, 
які пов'язані з формуванням нової, менш матеріало- і енерго-
ємної структури економіки, змінами умов економічної діяль-
ності, зменшенням державної підтримки, зростанням екологі-
чних вимог при експлуатації природних ресурсів в контексті 
переходу від сировинної моделі освоєння до інноваційної 
стратегії. 
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Land resource potential and its role in the sustainable development of the region  
The article highlights trends, approaches and usage patterns of land and resource potential. It is proved that the conceptual 

framework of sustainable development related to conservation and environmental protection. Proved the key role of land resources in 
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the natural resource potential. We investigated the role of land resourcesas a basis of economic activities, territorial resources, the 
main means of production. Refinedconceptualandcategoricalframeworkinthecontextofthedefinitionof "potential", "natural resources", 
"land resource potential". Conducted an over all assessment of the use of the land resourcep otential of Odesa region in the framework 
of the strategic pillars of sustainable development and the directions of the irrational use and protection. It is emphasized that in the 
structure of land use there are important disparities: there was a very high level of economic development, a significantlevel of tilled 
soil, low forest cover, low level of security conservation are as environmental sustainability of the Odesa regionis characterized a 
sunstable and the current high level of anthropogenic load, thereis a General trend of deterioration of measures for land protection. It 
is noted that the development of the region can be solved only in the complex solution of social, economic and environmental problems, 
which is the fundamental component of the concept of sustainable development. 

Key words: potential, land resources, sustainable development, land protection, land and resource potential. 
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